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ТЕЛИЧКИН A.A. ПРАВО ОПЕРАЦИЙ В ПОЛЬЗУ МИРА
Рассматриваются вопросы правовых основ деятельности правоохранительного компонента операций по 
обеспечению международного мира.

#**
TEL1CHK1N А.А. THE LAW OF PEACE OPERATIONS
The legal basis o f the law-enforcement activities o f the peace support operations is discussed.

УДК 339.92:339.732.4(477)
Т.Ю. ТКАЧУК

Національна академія Служби безпеки України

СПІВРОБІТНИЦТВО УКРАЇНИ З МІЖНАРОДНИМ 
ВАЛЮТНИМ ФОНДОМ: ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ

Виконаний аналіз основних чинників впливу на розвиток відносин між Україною та Міжнародним ва
лютним фондом.

Для забезпечення економічної безпеки України, назрі- цього неможливо відновити порушені економічні пропо-
лим є її входження до широкого економічного простору, рції та технологічні зв’язки. Сама по собі відкритість
координація співпраці з економічними партнерами у української економіки не компенсує ефекту внуїрішньо-
струкіурній, грошово-кредитній, енергетичній, транспор- господарських диспропорцій.
тній, соціальній сферах, повернення втрачених ринків. Без Розв’язання цих завдань і нормальне функціонування
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вітчизняної економіки неможливе без запозичення пере
дових технологій Заходу та без надходження ресурсів зі 
Сходу. Україна приречена на роль мосту між Європою та 
Азією, в тому числі і з транзитним призначенням. Але 
головний інтерес України -  посісти таке місце у світовому 
поділі праці, міжнародній торгівлі та фінансах, яке відпо
відало б її природним, трудовим та інтелекіуальним ре
сурсам, сприяло реалізації потенціалу великої європейсь
кої держави.

Економіку будь-якої країни сьогодні вже не можна 
розглядати як щось самодостатнє. Вона перебуває під 
могутнім впливом світових відносин Триває неперервна 
взаємодія внутрішнього з зовнішнім, яка одних стабілізує 
та зміцнює, а інших ослаблює, а то й руйнує. Тому питан
ня економічної безпеки зараз особливо актуальне.

Важливим міжнародним економічніш та геополітич- 
ним утворенням, що має безпосередній вплив на економі
чну безпеку України, є Міжнародний валютний фонд 
створений під час спеціальної валютно-фінансової конфе
ренцій у Бретгон-Вудсі (США) в липні 1944 року.

Офіційно Міжнародний валютний фонд розпочав 
свою діяльність у травні 1946 року (після призначення 
керівництва), але перші операції було здійснено лише в 
березні 1947 року, тому в різних виданнях вказуються 
різні дати початку роботи МВФ. Мета діяльності визнача
лася першою статтею Угоди про МВФ: “забезпечити роз
виток і збалансованість зростання міжнародної торгівлі та 
сприяти таким чином досягненню та збереженню високо
го рівня зайнятості і реального доходу та розвитку' вироб
ничих ресурсів усіх членів” [1, с.87]. Як показав майже 
шістдесятирічний досвід роботи МВФ, дане завдання 
було актуальним саме на початку діяльності Фонду, а 
сьогодні, особливо в силу глобалізаційних процесів у світі, 
воно певним чином трансформувалося. Події 80-90-х ро
ків минулого століття у Латинській Америці, країнах Азії, 
Африки та Росії спонукали ряд науковців, а особливо по
літиків, переглянути питання щодо ефективності діяльно
сті МВФ, адекватності його політики сьогоднішнім реалі
ям у сфері регулювання міжнародно-валютних відносин, 
шляхи співпраці з Фондом [2, с.48-49].

В даному розрізі актуальність теми дослідження по
лягає у виявленні негативних проявів діяльності Міжнаг 
родного валютного фонду та аналіз основних можливих 
напрямків побудови подальшої співпраці України з цією 
міжнародно-фінансовою організацією. У результаті ши
рокої актуальності даної теми, ступінь її розробленості є 
теж досить значним. Велику увагу цьому приділяють як 
науковці (Г. Калач, І. Пахомов, О. Сатановська, І. Лютий), 
так і політики (В. Хорошковський, С. Тігіпко, Р. Шпек та 
інші).

Основною метою даної роботи є аналіз основних 
чинників впливу на розвиток відносин між Україною та 
Міжнародним валютним фондом.

Основними завданнями є: 1) виявлення основних тен
денцій роботи Міжнародного валютного фонду в сфері 
регулювання міжнародних економічних процесів; 2) ана

ліз впливу глобалізаційних процесів на економічну безпе
ку України; 3) пошук найбільш сприятливих напрямків 
подальшої співробітництва України з МВФ.

Для того, щоб розпочати процес співробітництва з 
МВФ, а особливо отримання кредитів; держава- 
позичальник зобов’язується виконати ряд вимог, які став
лять експерти Фонду, особливо в рамках програми роз
ширеного фінансування (EFF). Зараз діє схема, коли екс
перти МВФ рекомендують урядам свої пропозиції як 
правило це:

1) лібералізація економіки (вільне ціноутворення, лі
бералізація внутрішньої та зовнішньої торгівлі, відсутність 
валютного контролю за поточними операціями). Прикла
дом в даному випадку, може послужити Індія, уряд якої в 
1981 році для отримання кредиту МВФ зобов’язувався 
виконати рекомендації МВФ щодо пом’якшення законо
давчій обмежень стосовно іноземних капіталовкладень у 
приватний сектор держави, а також створення 
“сприятливого клімату” для діяльності в Індії транснаціо
нальних корпорацій, що в кінцевому результаті забезпе
чило технологічну залежність Індії від промислово розви
нутих країн [3, с.358-359]. Цікавим також є приклад Ки
таю та Малайзії: в час східно-азіатської кризи кіння 90-х 
років експерти МВФ заохочували держави, охоплені кри
зою, створювати та поповнювати свої валютні резерви, 
оскільки саме вони є першим і основним захистом проти 
кризи. Ці країни уникли необхідності звертатися до МВФ 
(чи виявилися сміливішими за інших), відавши перевагу 
власному курсу, почали проводити жорстку кредитно- 
грошову та фінансово-бюджетну політику. У результаті 
економічне зростання в Китаю збереглося на рівні 7 %, а 
Малайзія перенесла лише короткий незначний економіч
ний спад [4, с.2];

2) проведення визначених заходів у бюджетній та по
датковій сферах (в Україні, зокрема, це повернення подат
ку на додану вартість);

3) реформування та зміцнення банківської системи;
4) забезпечення незалежності Центрального банку;
5) проведення жорсткої монетарної політики. Так, зна

чна частина кредитів МВФ спрямовувалась в Україні для 
підтримки обмінного курсу гривні. За даними фахівців, у 
випадку використання цих же кредитів на інші цілі на
приклад забезпечення розрахунків у міжнародній торгівлі 
чи на виробничі потреби, можна було б отримати зовсім 
інші результати [3, с.365]. Іншою вимогою МВФ до 
України було встановлення “плаваючого” курсу гривні, 
Національний банк України не взяв до уваги дану реко
мендацію Фонду, мотивуючи це тим, що за різких змін 
обмінного курсу національної валюти громадяни України 
почнуть вкладати гроші в товари довгострокового спожи
вання чи у валюту, що призведе до витоку національної 
грошової маси з грошового обігу. В цьому плані керівний: 
тво МВФ не врахувало також те, що економіка України 
залежна від імпорту енергоносіїв і девальвація гривні ав
томатично робить товари критичного імпорту дорожчи
ми;
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6) заохочення приватизації;
7) впровадження короткострокових облігацій для не 

інфляційного фінансування бюджету (деякі вчені вважа
ють однією з причин фінансової кризи у Туреччині саме 
використання подібних облігацій) [5, с.38];

8) застосування жорсткої державної політики регулю
вання сфери соціального забезпечення

Цікавим є приклад Судану, надавши уряду якого кре
дит, МВФ висунув вимоги відмінити субсидії на цукор 
муку і масло, що призвело до росту цін на дану продук
цію, а в результаті і до акцій протесту в державі У Домі
ніканській Республіці виконання подібних умов МВФ 
призвело до справжнього народного повстання [3, с.361]. 
В Україні подібні умови ставилися щодо переходу на нові 
тарифи оплати житлово-комунальних послуг по їх 100 % 
вартості. У зв’язку з невиконанням Україною даної вимо 
ги, МВФ не надав черговий транш кредиту по програмі 
розширеного фінансування у 2002 році.

Надання економічної допомоги державам традиційно 
використовується Міжнародним валютним фондом як 
засіб для задоволення певних політичних цілей. Нагляд
ним прикладом політичної обумовленості кредитів МВФ 
є Росія, яка після закінчення бомбардування Військово- 
повітряними силами НАТО колишньої Югославії прийн
яла рішення про встановлення контролю над частиною її 
території, яка була розділена між військами НАТО. При 
цьому Президент Росії зайняв жорстку позицію, вимагаю
чи окремий сектор контролю на території провінції Косо
во для Росії. Даною позицією пришилося поступитися 
після попередження МВФ про зупинення надання черго
вого траншу [6, с.5].

Досвід роботи України з Міжнародним валютним фо
ндом та зміни в економіці держави роблять очевидною 
потребу зміїш нашої стратегії та тактики у відносинах з 
МВФ. Таке завдання чітко визначено у Посланні Прези
дента України до Верховної Ради України “Європейський 
вибір. Концептуальні засади стратегії економічного та 
соціального розвитку України на 2002-2011 роки”, в яко
му, зокрема сказано, що “центр уваги у відносинах з 
МВФ має поступово перенестися у площину без кредит
них відносин, узгодження параметрів макроекономічної 
політики з тенденціями та прогнозами розвитку світової 
економіки”.

Таким чином необхідною є розробка нової стратегії 
співпраці України з МВФ, яка потребує врахування на
ступних факторів:

1. Міжнародний валютний фонд є однією з основних 
установ, що створилися і діють на підставі домовленостей, 
яких було досягнуто в Бреттон-Вудсі (1944 р.) і на яких 
фактично будується сучасна міжнародна валютна систе
ма

2. Роль МВФ у післявоєнній Європі важко переоціни
ти, саме завдяки Фонду наприкінці 60-их років була заг 
безпечена конвертованість основних валют, виріїиені 
проблеми платіжних дисбалансів, нестачі міжнародної 
ліквідності, боргової кризи країн “третього світу”, подо

лання негативних наслідків “нафтової кризи” 70-х років 
тощо.

3. МВФ має значні заслуги у процесі проведення ре
форм в країнах колишнього соціалістичного табору, які, 
не дивлячись на не завжди однозначне трактування доці
льності співпраці з МВФ, швидко провели економічні 
реформи Особливо важливу роль відіграли вони на пер
ших етапах державотворення, в умовах відсутності досві
ду національних фахівців та альтернативних джерел фі
нансування.

4. В поточний час відбуваються помітні зміїш завдань 
МВФ, підвищення його ролі у попередженні фінансових 
криз та пом’якшенні їх наслідків. Важливу роль набуває 
питання реструктуризації' боргів, особливо малорозвине- 
них країн.

Все це свідчить про те, що значення співпраці з МВФ 
не може зменшитися для нашої країни навіть за умови 
переходу до співпраці на без кредитній основі

На нашу думку, нова стратегія співпраці України з 
МВФ повинна включати наступні складові

1. Українська сторона повинна чітко визначитись 
щодо ступеню свого критичного відношення до МВФ.

Критика на адресу МВФ -  досить поширене у світі 
явище і важко внести до неї щось принципово нове. Та
ким чином, будь-які критичні зауваження з боку українсь
кої сторони автоматично позиціонують Україну в межах 
існуючого у світі соціально-політичного розподілу. Інши
ми словами, невдала критика може призвести до відне
сення України в очах світової громадськості до того чи 
іїшого політичного табору. В такому випадку, бажано, 
щоб це відповідало дійсним іїттересам України.

Щодо безпосередньої критики самого МВФ, то вона 
має різні корені і цілі Перш за все, це критика з політич
них міркувань. Найбільш активними прибічниками такого 
роду критики є представники комуністичної та соціаліс
тичної ідеології Для них характерні необірунтовані зви
нувачення в нав’язуванні слаборозвинутим країнам стан
дартів “імперіалістичної фінансової дисципліїш” та 
“міжнародної феодальної залежності’ [7, с.291].

Іншим різновидом є поміркована критика На відміну 
від політичної критики вона носить більш поміркований 
характер і відноситься не до загальних принципів діяльно
сті МВФ, а стосується конкретних форм та методів такої 
діяльності. Наприклад йдеться про те, що помилковими є 
стандартні рекомендації' МВФ щодо девальвації націона
льної валюти для підтримки експорту (оскільки в слабо
розвинутих країнах експорт нееластичний за ціїюю і в 
результаті не стільки збільшується експорт, скільки зрос
тають витрати на імпорт необхідної промислової продук
ції та енергоресурсів).

Можна також говорити і про внутрішньо професійну 
критику. Вона лунає під час дискусій у керівних органах 
МВФ (Рада Директорів, Тимчасовий Комітет або у висту
пах та пропозиціях експертів, які працюють чи працювали 
у МВФ). До таких критичних зауважень можна віднести 
пропозиції підвищити права Тимчасового Комітету, за-
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безпечити більшу координацію, або навіть злиття МВФ та 
Світового банку, ввести практику запрошення на засідан
ня Ради Директорів офіційних представників тих країн, 
програми співпраці з якими розглядаються, активізувати 
роль МВФ у попередженні світових фінансових криз то
що.

На нашу думку, українська сторона у своїх відносинах 
з МВФ повинна обмежитися поміркованою критикою. 
Головний наголос слід робити не на політичній недоціль
ності існування МВФ або його заангажованосгі в інтере
сах ведучих країн світу, а на конкретних помилках у су
проводженні економічних реформ. При цьому в якості 
основної причини таких помилок слід визнати не зловми
сність або низьку кваліфікацію експертів МВФ, а новизну 
та надзвичайну складність завдань Саме такий підхід, на 
наш погляд сприятиме конструктивній співпраці з МВФ. 
Одночасно слід сприяти більш активному вивченню і 
обговоренню діяльності МВФ (ж  в Україні, так і в інших 
країнах) представниками української політичної та еко
номічної науки.

2. Україна повинна забезпечити собі союзників серед 
членів МВФ.

Україна свого часу (на початку 90-х років) втратила 
таку можливість, тоді можна було б створити групу країн 
Східної Європи з перехідною економікою, яка би лобію- 
вала інтереси групи в МВФ (аналогічно групі країн, що 
розвиваються -  т.зв. “Група Двадцяти”). На початковому 
етапі співпраці з МВФ така група теоретично мала змогу 
вимагати більш вигідних умов співпраці з МВФ. Проте на 
поточний момент створення такої групи навряд чи реаль
не, враховуючи розбіжність їх інтересів. Перш за все, це 
пов’язане з претензіями Росії на статус “великої держави”, 
а також значним поступом у процесі приєднання цілої 
низки постсоціалістичних країн до Європейського Союзу.

Враховуючи викладене, а також стратегічну мету 
України -  вступ до Європейського Союзу, можна запро
понувати при виборі союзників у своїх відносинах з МВФ 
орієнтуватися (але не сліпо наслідувати) на країни ЄЄ та 
країни, які незабаром стануть його членами. Пошук поте
нційних союзників у співпраці з МВФ необхідно здійсню
вати, вивчаючи питання, які обговорюються в МВФ, на 
підставі чого проводити попередні консультації з країна

ми, від яких в майбутньому Україні може знадобитися 
допомога, здійснювати моніторинг питань, які цікавлять 
наших потенційних союзників. Лише такий підхід, а не 
звернення до країн в разі виникнення проблем з МВФ, 
забезпечить, за необхідності, підтримку інтересів України 
в МВФ.

3. Україна повинна сприяти розширенню свого пред
ставництва у  міжнародних фінансових капах

Незначна присутність представників України у керів
них органах Міжнародного валютного фонду та інших 
міжнародних фінансових організаціях (ж  офіційних так і 
таких, що працюють за приватними контрактами) діє ж  
суб’єктивний фактор, який сприяє негативному сприйнят
тю України, ж  аутсайдера глобалізації. Таким чином, слід 
приділяти більше уваги розширенню ж  особистих 
зв’язків українських дипломатів з представниками міжна
родних фінансових організацій, так і відкриттю українсь
ких офіційних представництв.

На наш погляд, при застосуванні викладених вище ре
комендацій, співпраця України з МВФ стане більш ефек
тивнішою. Хоча стратегія відносин з Фондом не повинна 
обмежуватися лише згаданими складовими і погребує 
колективної роботи фахівців різних державних установ
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